韦

拥军优属的"老兵"

本报记者 李薇薇

"十一" 前夕, 沛县乡间小路旁的柿子树 上,金黄的果实如灯笼般挂满枝头。闵亚东和沛 县拥军优属协会的志愿者们提着慰问品, 步履 匆匆地赶往几位老人家中。

"老班长,我们来看您了!"在一处农家小 院里,闵亚东紧紧握住一位93岁抗美援朝老兵 的手,俯身倾听老人讲述烽火岁月的故事。

抗美援朝老兵是他始终牵挂的特殊群体, 每次开展"致敬最可爱的人"慰问活动,他都会 提前数月摸排全县健在的老兵信息,组织志愿 者送去生活物资。每到一户,他总是握着老兵的 手,耐心倾听对方讲述战斗故事,并帮他们解决

作为沛县拥军优属协会秘书长, 闵亚东始 终以"让军人受尊崇、让军属得关怀"为目标, 策划落实一系列精准化、暖心化的拥军活动,让 社会化拥军的触角延伸到每一个需要的角落。

脱下军装20余载,这位老兵始终把军装穿 在心里,用实际行动诠释着"退伍不褪色"的誓 言,将军人的血性与担当倾注于创业与公益两 条战线。

2004年,刚离开部队的闵亚东带着军人特 有的韧劲,开启了白手起家的创业之路,创办了 徐州零点装饰工程有限公司。"创业初期既缺行 业资源,又少启动资金,确实感到迷茫。但部队 培养的'不怕苦、不怕难'的精神支撑着我,相 信从零开始也能闯出一片天地。" 凭着这份信 念,他的企业渐渐在行业内站稳脚跟。

闵亚东确立了"诚信、品质、责任"三大核 心经营理念。从一颗螺丝钉的安装到一条接缝 的平整度,他都严格要求,公司由此打造出多个 "零投诉"样板工程。他不仅对客户负责,更关 爱员工,即使创业初期资金紧张,也从未拖欠工 资,并优先录用退役军人和困难家庭劳动者,让 "责任"二字从经营准则延伸至社会责任。

这份经营初心, 让闵亚东的企业从小作坊 逐步成长为本地装饰行业的"诚信标杆",也为 他日后以企业力量反哺社会、投身拥军公益奠 定了坚实基础。

2014年,面对沛县装修市场的"野蛮生 长", 闵亚东走访县域内30余家装修企业, 积极 对接相关部门争取支持,联合 15 家诚信企业成 立了沛县装修装饰行业商会。在他的推动下,商 会制定行业自律公约,建立信用档案,搭建三方 沟通平台,累计调解纠纷 210 余起,为消费者挽 回经济损失 180 万余元。商会不仅扭转了行业 乱象,还两次荣获全国"四好"商会殊荣。

尽管在创业与行业服务领域取得了成就, 闵亚东内心的军人使命感始终未曾消退。2024 年年初,看到部分退役军人面临就业难题,他萌 生了筹建拥军优属协会的想法。

"看到战友们遇到困难,我无法视而不见。 虽然个人力量有限,但搭建平台整合各方拥军 力量,就能为军人军属做更多实事。"闵亚东如 是说。他主动对接相关部门,走访驻沛部队、退 役军人创业代表及爱心企业, 仅用一个多月就 联合 20 余名退役军人骨干、15 家热心拥军企业 完成筹备工作。

2024年8月1日,沛县拥军优属协会正式 成立,闵亚东全票当选秘书长。成立大会上,他 动情地说:"脱下军装,我们仍是'兵';成立协 会,就是要将散落在全县的拥军力量拧成一股 绳,让军人军属感受到'娘家人'的温暖。"

协会成立后, 闵亚东将全部心血倾注到拥 军优属工作中。这项工作不仅填补了沛县社会 化拥军组织的空白,更成为他从"个人拥军"走 向"组织化拥军"的新起点。同时,为开展精准 化拥军服务、深化军地融合搭建了坚实平台。

在关爱军属方面,他定期开展慰问活动,带 着慰问品上门,通过视频连线让军属与远方亲



人"云端团聚",并帮助解决子女入学、老人照 料等实际困难,用"后方安稳"筑牢戍边将士的 安心屏障。为丰富军地文化生活,他常态化组织 慰问演出进社区、进军营,带领文艺骨干与战士 们同台互动,在欢声笑语中深化军民鱼水情。

闵亚东还创新推出两大举措:牵头开展"爱 国拥军企业"创建,制定评选标准,发动商户参 与;联合爱心企业建立"军属就业驿站",整合 岗位资源,帮助军属实现"家门口就业"。目前, 已培育首批爱国拥军企业 10 家、门店 10 家,帮 助 15 名军属成功入职。

2025年, 闵亚东荣获沛县拥军优属协会 "先进工作者"称号。面对这份荣誉,他淡然表 示:"我只是做了一个老兵该做的事。"

如今,闵亚东依然奔走在拥军优属第一线。 "只要还能跑、还能做,我就会以军人的标准,一 直奔忙在拥军优属和公益事业的最前线。"

从脱下军装自主创业, 到牵头行业商会规 范发展,再到投身拥军优属事业,闵亚东这位永 不退役的"老兵",用担当把对军旅的深情,转 化为回馈社会、服务战友的力量。

热心助人的"的姐"

本报记者 王思恒

高芳是一位普普通通的"的姐"。作为雷锋 车队队员,她用21年的坚守,书写了一段充满 温暖与善意的故事。

"开出租车,不只是谋生,更是服务他人的 平台。"作为雷锋车队队员,高芳的出租车,早已 不是简单的交通工具,更像是一座移动的"爱心 驿站";而她的公益脚步,也随着车轮的转动,延 伸到城市的各个角落。

每到高考季,考点外总有她免费接送考生 的身影,为学子们的逐梦之路保驾护航;每年3 月5日学雷锋纪念日,她又会带着特殊教育学 校的孩子们走出校园,用耐心陪伴为孩子们打 开认识世界的新窗口;重阳节来临,她还会免费 接送老人,帮老人们解决出行难题。

每当看到受助者脸上绽放出开心的笑容, 高芳心里就会涌起一股说不出的满足感——这 份满足,也成了她坚持公益的动力源泉。

除了在社会公益领域发光发热,回到居住 的小区,高芳同样是大家口中"人人都竖大拇 指"的社区名人。

在小区里,高芳的出租车常常成了邻居们 的"便民车",且她从没收过一分钱:邻居大叔 大婶出门需要坐车,她免费送;邻居家遇到大 事小情需要用车,她总是第一时间上前帮忙。 小区里的张大妈不会用手机叫出租车, 高芳得 知后, 便把这件事记在了心上。只要知道张大 妈有外出需求,她就会免费接送张大妈;遇到 自己有事不在家,她也会用手机帮张大妈预约 好车。久而久之,张大妈把高芳当成了无话不

说的知心人,这份跨越年龄的信任,正是高芳 用真心换来的珍贵情谊。

"车厢温情常在,愿为他人开专车。"这是 大家对高芳的评价。对此,高芳说:"其实,我就 是一位普通'的姐',看到身边人需要帮忙,就 想着多尽点力。"

前不久的一个上午, 高芳在火车站接到一 对夫妻,将两人送到戏马台下车后,她整理车厢 时发现副驾座位上落下了一个工作证件。

"失主肯定急坏了!"高芳没有丝毫犹豫, 一边赶紧打电话向公司报备情况,一边通过证 件上预留的单位电话联系到失主的同事,请对 方帮忙转达并寻找失主。

功夫不负有心人, 当乘客匆匆赶来取回证 件表示感谢时, 高芳却笑着说:"这些小事都是 我们应该做的,不用客气。"

无独有偶,今年暑假期间,高芳曾送4位从 淮北来徐州乐园游玩的游客, 返程途中发现车 内遗落了一部手机,她多方联系,最终顺利将手 机还给失主, 用细心与负责守护了乘客的财物

一次又一次的拾金不昧,不仅守护了乘客 的财物安全,更让"高芳"这个名字,成了乘客 心中"靠谱"的代名词,也让她的出租车,成为 传递温暖的移动空间。

开出租车 21 年,高芳迎送了无数乘客,却 始终坚守着"守法经营、文明服务"的底线,更 用"上车是缘分,下车是朋友"这句座右铭时 刻提醒自己,要真诚对待每一位乘客。遇到有 困难的乘客,她从不吝啬援手,大家都说她"心 热似火"。



而这份"热",还延伸到了更广阔的公益领 域。从2008年开始,高芳就定期到献血点献血, 后来还主动加入了干细胞骨髓捐献库,希望能 在关键时刻为他人带去生的希望。

从普通的出租车司机,到邻里信赖的"贴 心人",再到公益路上的坚守者,高芳的故事没 有惊天动地的壮举,却是细水长流的温暖。因 为热爱出租车这个职业,她认真对待每一天的 工作, 在平凡的岗位上成为了行业里的 "明 星";因为牢记自己是一名雷锋车队队员,她用 更高的标准要求自己,让助人为乐的精神融入 日常。这位善良朴实、热心助人的"的姐",正 用自己的方式, 让每一段行驶的路途, 都充满 了温暖与光亮。

下载更精彩